

## 体育赋能 百姓安乐

## “国际庄”打造宜居美丽新家园

本报记者 王世让 张小可

石家庄在历史上被称为“火车拉来的城市”，随着国际化城市发展战略的提出，如今被很多人亲切地称为“国际庄”。近日，中国体育彩票“赛事三进”公益活动的中央媒体采访团走进石家庄市，感受在体彩公益金的持续支持下，体育助力石家庄城市面貌焕新颜，形象品质大跃升，打造美丽新家园的蓝图正在成为现实。

## 体育公园让运动出门可及

近年来，河北省不断加大体育公园的建设力度。国家发展和改革委员会、国家体育总局近日对“十四五”体育公园建设指导目标完成情况进行了通报，其中河北省体育公园新增数量为133个，指导目标完成率达198.5%，两项指标均位居全国第一。

在石家庄市体育公园的室外新型智能健身房区域，市民崔胜文正在进行力量训练，他说相比以往的健身路径，新型智能健身房更高科技化，还可以对锻炼者进行体质监测，开出健身处方。

石家庄市体育局群体处处长乔恒利介绍，作为2024年石家庄民生实事项目之一，石家庄投入1300余万元体彩公益金，在石家庄主城区选择了11个人流量大、环境优美的大型体育公园建设新型智能健身房，用于体育公园内健身器材升级换代。

## “金角银边”让城市动起来

“裕彤篮球公园的地板防滑性能特别好，在这里打球很安全，而且免费开放，我们经常过来打球。”在裕彤国际体育中心旁边、紧邻城市主干道的裕彤篮球公园，正在和朋友一起打球的齐旗告诉记者。

位于裕华区建华大街与东塔街交叉口的石家庄市青少年足球训练基地，曾是一块拆违腾退的荒地，如今成为足球爱好者的热门“打卡地”。基地运营负责人张骞告诉记者：“球场免费向公众开放，离不开体彩公益金的支持。”

2022年以来，石家庄市利用拆违腾退地、街头路旁空闲地等“金角银边”，见缝插针建成包括裕彤篮球公园、石家庄市青少年足球训练基地在内的球类运动场地817个。如今，石

家庄群众家门口的运动圈初步形成，城市“韵味”越来越浓。

## 用体育赛事拉动经济消费

河北省奥体中心田径馆内热闹非凡，11月24日，“田径之城”石家庄室内大众挑战赛正在这里火热举行。

“河北省奥体中心田径馆是河北省内最专业的田径场之一，也是唯一一个室内田径馆。”河北省体育局田径运动中心副书记王海屹告诉记者，“这次比赛是一项大众赛事，吸引来自全国各地的近400名田径爱好者参赛，我们举办赛事的目的方面是想让更多田径爱好者享受到专业的场馆设施，另一方面是想通过赛事拉动经济增长。”今年10月，河北省奥体中心主体育场还曾举办过一场为期4天的大众田径赛事，吸引来自全国各地的2000多名选手参赛，对当地的吃、住、行、游、购、娱都起到了带动作用。

河北省奥体中心党支部书记王臣介绍，河北省奥体中心总投资25.17亿元，大部分来自体彩公益金。体彩公益金还持续支持河北省奥体中心开展全民健身活动，承办赛事活动，既推动

全民健身事业发展，又丰富群众文化生活，带动体育消费。

## “快乐操场”播撒体育的种子

石家庄市藁城区南孟村博思特小学的孩子们在课间来到操场上，做操、打球……操场瞬间成了欢乐的海洋。

“我们学校以留守儿童为主，体育器材非常匮乏，河北体彩开展的‘公益体彩 快乐操场’活动在2023年为我们捐赠了一批体育器材，学校的体育课从此发生了很大的变化。”博思特小学校长孙军敬说。

由中国体育彩票发起的“公益体彩 快乐操场”公益活动，主要面向边远贫困地区、缺乏体育器材的中小学开展，而河北正是这项公益活动的起源地。河北省体彩中心工作人员介绍，截至目前，河北体彩已累计投入超1300万元用于开展“公益体彩 快乐操场”活动，惠及460多所学校，近12万名师生受益。

如今的石家庄，体育已经成为群众生活的重要组成部分，让这座城市处处洋溢着活力与激情，助力打造宜居的美丽新家园。

## 国际雪联单板滑雪平行大回转世界杯开赛

本报讯 11月28日，2024—2025赛季国际雪联单板滑雪平行大回转世界杯美林站开幕式在内蒙古赤峰美林谷滑雪场举行，“歌游内蒙古 龙乡赤峰行”2024年赤峰市冰雪那达慕暨冬季旅游启动仪式与开赛仪式同步举行。

本次比赛包括单板滑雪平行大回转、平行回转两个比赛项目，

来自19个国家和地区的116名运动员齐聚一堂，激战冰雪，共同争夺通往2026年米兰冬奥会的入场券。本次比赛时间为11月30日至12月1日，将产生4枚金牌。2024—2025赛季国际雪联单板滑雪平行大回转世界杯在全球共设14站，分别在10个国家举行，赤峰美林谷滑雪场是首站比赛。（黄璐超）

## 中国汽车场地越野锦标赛总决赛将引燃“运动柯城”

本报讯 11月29日，2024中国汽车场地越野锦标赛（总决赛）浙江省衢州市柯城站在衢州市柯城区赛车场进行，来自全国各地的近80名车手报名参赛。

今年，中国汽车场地越野锦标赛（总决赛）首次落地柯城。近年来，衢州市柯城区以“运动柯城”作为城市品牌，把运动休闲产业作为城市主产业之一，不仅在体育领域有着全面布局和规划，在特色场馆建设、品牌赛事活动、重点产业项目等方面也取得突出成绩。此次总决赛成功落户柯城，将进一步丰富当地文旅业态，推动文旅体深度融合，进一步打响“运动柯城”品牌名片。为保障赛事的专业性和安全

性，组委会对赛道场地进行了多方面、全方位的建设。本次赛道设置为飞坡障碍的高速赛道，按照国家级汽车赛事标准设计，将为赛车手提供极致的参赛体验。

此次总决赛设置厂商组、量产组、改装组、公开组、UTV量产、UTV改装、女子组、开放一组、开放二组等9个组别比赛。根据赛事日程安排，11月29日进行排位赛，11月30日进行两个阶段的预赛，12月1日举行开幕式和最终的决赛。本次比赛由中国汽车摩托车运动联合会主办，浙江省衢州市体育局、衢州市柯城区人民政府和中汽摩联赛事运营有限公司承办。（杨天翼）

## 浙江体育产业提前完成“十四五”目标

本报讯 日前，浙江省2023年体育产业公报正式公布。经测算，2023年全省体育产业总产出5120亿元，增加值1559亿元，同比分别增长10.1%和7.9%，增加值占GDP的比重为1.9%。根据《浙江省体育改革发展“十四五”规划》，全省提出在“十四五”期间体育产业总规模、增加值预期年均增长12%以上，体育产业总产出达5000亿元以上。现在，已提前完成目标。

此前，浙江体育产业大力实施“双倍增”计划，全省体育产业总规模从2017年的1843亿元，增长到2022年的4648亿元。浙江省体育局经济处负责人表示，近年来，浙江体育产业一直保持高速增长的趋势，正着力促进体育制造业转型升级，加快发展现代体育服务业，创新发展户外运动产业，大力培育竞赛表演业，努力将体育产业打造成为浙江第九大万亿产业。

从这份公报来看，体育制造业是浙江省体育产业的生力军，2023

年全省体育制造业总产出3265亿元，增加值732亿元，占体育产业比重为46.9%。而从2024年上半年的数据看，体育制造业营业收入1012.3万元，占全部体育产业的64.3%，比上年增长13.6%，拉动体育产业营业收入增长8.6个百分点，增长贡献率达71.1%，可以说体育制造业为体育产业营业收入增长提供有力支撑，也是浙江省体育产业的半壁江山。

从盈利情况看，2024年上半年，全省规模以上体育产业企业实现利润总额76.3亿元，比上年同期增长13.7%，其中盈利最多的两个行业是体育用品及相关产品制造业和体育传媒与信息服务，分别实现利润总额48.5亿元、20.6亿元，两者盈利占全部体育产业的90.5%。

据悉，到2035年，浙江力争实现体育产业总产出突破1万亿元，体育产业增加值占GDP比重达到3%以上，成为国民经济重要产业。（易龙吟）

## 福建泉州以体为媒打造两岸融合“先行地”

徐军南

福建泉州是台湾汉族同胞的主要祖籍地之一，与台湾地缘相近、血缘相亲、文缘相承、商缘相连、法缘相循。泉州市充分发挥区位优势和政策优势，以体为媒，全力打造品牌赛事，通过推动泉州体育交流，助力两岸融合发展。

2024年，泉州市体育局充分发挥“五缘”优势，实施《“体育赛事+”活动方案》，把“体育赛事+侨台文化交流”作为主要抓手之一，举办闽台赛事活动数量及闽台赛事活动投入均居福建省前列，闽台赛事活动成绩显著，充分发挥体育赛事对台交流作用。

拓宽交流渠道，加强泉州两岸青少年体育交流。泉州市体育局积极承办部分2024年海峡两岸青少年体育嘉年华，开展两岸青少年体育交流，带动台湾青少年来泉参赛，用体育架好两岸“连心桥”，共画两岸“同心圆”。2024年闽台港澳大学生名校篮球挑战赛，邀请台湾高雄师大、台湾义守大学等30名台湾青年参赛。比赛历时5天，进行20场激情四溢的巅

峰对决。2024年启梦青少年足球文化节则邀请了来自海峡两岸共40支队伍500多人参赛，是历届以来参与人数最多、比赛场次最多的赛事。比赛中，泉州市还组织金門县金湖小学足球队游览开元寺、少林寺等景点，感受泉州世遗之城的魅力。

同时，泉州市还打造精品赛事，以泉竞龙舟·福传丝路为主题，打造闽台龙舟系列赛事，推进泉州两岸群众性体育交流。2024年，相继举办泉州海丝“源昌杯”世界龙舟大赛、“一带一路”青年龙舟国际邀请赛、闽台对渡文化节暨蚶江海上泼水节海上活动、“龙翔刺桐”闽台龙舟邀请赛等传统龙舟文化系列赛事；组织泉州田径协会代表泉州赴金門参加“2024跑动金门”赛事交流活动。

接下来，泉州市体育局将协同相关部门结合国家、省、市对台工作总体部署，发挥祖地优势，做好“通”“惠”“情”文章，主动融入两岸融合发展示范区建设，加强两岸青少年互学互鉴，统筹开展泉州体育赛事活动，助力泉州打造两岸融合发展“先行地”。

本报记者 轧学超

潮起海之南，跨越山海，情谊融融。在《欢迎来海南》的深情歌声中，56个民族的兄弟姐妹齐聚三亚，回应了这座滨海城市的盛情邀约。第十二届全国少数民族传统体育运动会正在海南三亚举行，除蹴球、龙舟、高脚竞速等竞赛项目外，众多带有民族特色的表演项目也在这个大舞台上汇聚展示、绽放光彩。

《狮韵中华》《庆丰收》《绣球舞出坝依情》《年度风之涛》等，取材于民族传统节庆活动，通过精心改编和创编，使表演项目兼具观赏性、体育性、竞技性和娱乐性。2009年被列入省级非物质文化遗产名录的“斗牯牛”是西藏牧区喜闻乐见的民族传统体育项目，而由北京市西藏中学的高二和高三学生带来的《藏地喜乐斗牯牛》表演节目正是取材于此。本次登台表演的20位高中生在繁忙的学业之余坚持训练，成功把西藏民间传统节目带到运动会的舞台。

高跟鞋走钢丝、“飞天”秋千舞、木棍击球……表演项目中，新疆代表团的达瓦孜、麦热球、沙哈尔地3个表演项目同时亮相，引来了观众的阵阵叫好声。在高达21米、长80米的钢丝绳上，20分钟的达瓦孜表演现场高潮迭起，“高空王子”阿迪力·吾休尔携达瓦孜团队给观众带来一场空中视觉盛宴。“今天有风，表演时钢丝有些晃动，但大家表现一如既往。”阿迪力说，达瓦孜意思是高空走大绳表演，是中华民族一种古老的传统表演艺术。

各表演项目引人入胜，掀起浓浓的“民族风”，一个个精彩的表演将各族群众的劳动智慧与生活场景演绎得淋漓尽致，富有民族文化特色的表演获得现场观众点赞。“表演项目的角逐精彩、激烈，让我有机会一睹各民族的文化结晶。”参与观赛的三亚市民刘业表示。

据介绍，本届运动会表演项目共计161项，包括室内137项、室外24项。其中，综合类节目55项，竞技类节目60项，技巧类节目46项。表演项目需符合体育性、民族性、传统性、群众性和观赏性五项原则，竞技类项目需展示体育运动或健身活动的比赛过程或情景，技巧类需展示以技巧性、复杂性、高难度为主要特征的体育运动或健身活动，综合类则展示以群众性、普及性、娱乐性为主要特征的体育活动或健身活动。（三亚11月28日电）



## 大湾区青少年跑酷挑战赛展示自我

本报讯 日前，由广东省体育局指导、广东省体操技巧协会主办的“奔跑吧·少年”2024年大湾区青少年跑酷挑战赛暨广东省青少年跑酷锦标赛在深圳大鹏新区南澳西涌沙滩落幕。

本次比赛吸引了来自全国各地的青少年跑酷爱好者积极参与，展开速度与技巧的较量。比赛项目包括男子个人竞速赛、女子个人竞速赛、男子团体追逐赛和女子团体追逐赛，参赛选手按照年龄被分为6至8岁、9至10岁、11

至12岁、13至14岁和15至16岁五个组别。

此次比赛不仅为大湾区青少年提供了一个展示自我、挑战自我的平台，也为广东省跑酷运动的发展注入了新的活力。未来，广东省体育局和广东省体操技巧协会将继续加大对跑酷运动的推广力度，组织更多类似的比赛和活动，吸引青少年参与跑酷运动。同时，还将加强跑酷运动的安全教育和培训，确保青少年在享受运动乐趣的同时，保障安全和健康。（黄心豪）

## 押加：在角力中美美与共

本报记者 部国华

抹干净地板，擦干鞋底，摩擦力增加到最大，做好准备后，两名押加运动员套上红布，布带随之被拉直绷紧。随着裁判的一声哨响，两人向相反方向拔河。第十二届全国少数民族传统体

育运动会押加比赛，5个级别的决赛在呐喊声、加油声中结束。

押加来自藏语，意思是大象的脖子，因为选手趴在地上，分别向相反的

方向拉，形态像大象，又称为“大象拔河”。这一比赛有着上百年的历史，来源于牛拉犁时奋力向前的劳作过程，在西藏等地广为流传。每逢节假日或农闲时，在牧场或田间，人们常常把背带或腰带连在一起，以游戏的形式练习或进行比赛。

大赛技术官员潘鑫介绍，比赛要在90秒内分出胜负，如果双方实力相当，就要再打一个90秒，还是难分伯仲，就在30秒内，红线离哪方近就判哪方胜。当日的比赛中，多个场次打满两个90秒，争夺十分激烈。押加是以运动员体重来分级的男子专属项目，除了考验参赛者的力量之外，还考验参赛者的智慧、谋略，在控制身体核心的基础上，需要应变力、洞察力，以找准时机，突破对手防线。

68公斤级的比赛中，湖北队的土

家族运动员向毅表现突出，在决赛中战胜重庆选手王孝兴。“这是湖北队零的突破，我们发展押加运动24年了，第一次拿到冠军。”赛后湖北队教练吴志兵很是激动。

押加比赛经过近年来的发展，已经从西藏走向全国，成为很多地方群众体育赛事的重要组成部分。本届运动会，全国有29个代表队参加押加比赛，北起黑龙江、内蒙古，南到海南，押加已经不仅是一项竞技运动，更是一种文化传承和民族团结的象征。

海南队黎族选手吉航敬说，在海南黎族“三月三”活动中，押加是备受欢迎的项目，“不管谁赢，都很高兴，我们56个民族都是一家人。”

押加是勇敢者的运动，考验的是力量和耐力，押加也是各民族交流发展的桥梁，其中的融合发展更是各民族美美与共的体现。

（三亚11月28日电）



选手在押加比赛中。

新华社记者 周牧摄